Sistemas de ecuaciones

ACTIVIDADES
1. Pagina 60

Respuesta abierta. Por ejemplo:

5x+3y—-z=-1
Soluciones: 1) x=2,y=-1,z=8 2)x==-2,y=3,z=0 3)x=1,y=3,z=15
2. Pagina 60
x—y—z=1| —-z=-1 z=1'| z=1l z=1
X=—y=2i—=X—y=2 +—X+y=2l—Xx—y=2y—= y=1
2x—y=-z=4] x+z=2  x—-z=2 X=‘I| x=1

Solucién: x=1,y=1,z=1.

3. Pagina 61
a) Tiene infinitas soluciones. El sistema es compatible indeterminado.

b) No tiene solucion. El sistema es incompatible.

3x—2y=1| X=1

2x -y =3| 1
4. Pagina 61
x—y—z=1| X+y-z=1 x—y—z=1| x—y—z=1| [x=—5
—y=2z=1y— —=y+2z=1-— —y+2z2=1— —=y=2z=1;—,y=13
-X—-y+2z=6 -Xx=5 y—z=6 z=7 z=7
5. Pagina 62
2 =1 Txp i 2x—y—z=1'l
1 1 1
iz 3 —1|iy|=iz|—2x+3y—z=2.
[-1 0o 2/1z} 13! -Xx=-2z=3
6. Pagina 62
2x—3y—2z=—1l 123 —2'|'xn |,—1'|
1 1
X=3y—-z=0 —1 13 =1 y =| 0
—4x—-5y—z=3 | |—4 5 1|_z_| | 3|

% — Tiene solucidn unica. El sistema es compatible determinado.
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Sistemas de ecuaciones

7. Pagina 63

12 =2 1] i1 2 =21 12 =2 X==1
Flo=F2eF1l |F'3:F3—F2: | X—2y=2z= '\] .
a) -1 =1 1|ol—— 10 1 =11 ——10 1 =1|1f— 1 y=1+%, he k
I I —-Z=
Lo 1 =1]1 o 1 =11 oo o0 o| Y |z=:x
01 =11 2 -2 13 2 -2 113 2 =2 1] 3]
F1eF2 F'3=2F3 3F1= F'3=F3 éFZI
b)jz =2 1]3——0 1 -] ——do 1 =11 ——Ho 1 -1] 1]
1 1 1 1
3 0 -2 71 3 0 =2]7! o 6 =715 0o 0 —1]-1l
2x=2y—7z=3 l
y—z=1 = |y=2
e 1z=1
8. Pagina 63
o 11 —5pre 10 1| -4 (10 1| —4] (10 1|—4]
! F3<F2 F'3=F3-2F1 F'3=F3+F2] [
a)i2 -1 0| o|]—o0 11—5|——~;o 1 1|-5| — o 1 1|-5
1 1 1 1
17 0 1|-4! 2 =10 o_l i0 =1 -2 8l [0 0 -1 3_l
X—-z=-4 X =—1
y—z==-5,—|ly=-2
z=-3 z=-3
(=1 =1 1| 4frzsriez|=1 =1 1| 4 —1 =1 1| 41 x=—y—z=4) =-8
! JFI3=F1eF3 | |F'3=F2+5F3 |
b)i 3 -2 0 -2 —— 10 =5 3|10| —— 0 -5 3|10 —=5y—3z7=10;— ly=—11
1 1
[ 1 2 -2 ol fo 1 =1 4 ¢t 0 0 —=2/301 -2z=30 =-15
9. Pagina 64
12 =21 M2 =21 12 =21
F'2=F2+F1 F'3=F3-F2l
a)i-1 -1 1{ofl— 0 1 =11 —=10 1 -1]1]
1
o 1 =1l 0 1 =14l o o o |ol
Sistema compatible indeterminado
-2 1 =1 1] =2 1 =1 =21 =11
F'2 F2>F1= F'3=F3 FZI
by{ 2 =2 1|3 —— 10 -1 o4 —7 0 -1 o4
1 1 1 1
0 -1 =217} Yo -1 =2 7) o 0 -2|3]
Sistema compatible determinado.
10. Pagina 64
| 2 =1 0 OIF‘1:F2|—'| 0 1 —2ir‘2:r2+zm|"—'| 0 1 —2.| =1 0 1]=21
! F‘2:F1= F'3=F3-F1 ! F'3=F3+F2]
-1 0 1|-2|——{2 -1 o of — o -1 2| 4 fo -1 2] 4
1 1 1 1 1 1
i-1 1 =2| ol -1 1 -2 ol o 1 -1]|-2] Y0 0 1| 2

Sistema compatible determinado.
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11. Pagina 65

(1 - —2'| (1 -1 =2 2"
1 1

a) A=1i3 1 A*=1i3 0 13|
1 1
2 1 3_| 2 1 3 1|

En A*, la tercera fila es la segunda fila menos la primera.

1 -1

|A|=0 5 0=3=0—Rango(A)=2 - Rango (A*)=2

Rango (A) = Rango (A*) < N.° de incdgnitas — Sistema compatible indeterminado.

[1 =1 =2 | 2}p2rzory 1 =1 =2 2 (1 =1 =2 2i
! |F‘3:F3—2F1= F3=F3-F2l
i3 0 13|——;o3 70-3 — | 3 7|-3
1 1 1
2 1 3|1 'o 3  71]-3) 1o 0o of O
x=1-2
X=y=-2z=2 | T3
3y —7z=-3] 77|
y I y=_1__‘
3
(1o [T 1] 2
1 1
b) A={0 1 1] Ax=10 1 1[=1|
1 ] 1 1
i2 3 o! i2 3 0| O,

|A|=-3=0— Rango (A) = Rango (A*) = 3 = N.° de incdgnitas — Sistema compatible determinado.

(111 2', 111 2 j1o1 1 2 x=—y—z=2 x=3
= F'3=F3-2F1 F'3=F3 F2= |

0 1 1= — 01 1/=-1—=10 1 1]|-1— y+z=-11—|y=-2
1 1 1

i2 3 0| of 0 1 =2 |—4 0 0 =3|-3) —3z=—3| lz=1

Rango (A) # Rango (A*)=4 - Sistema incompatible.

12. Pagina 65

[2 1 —1'! [2 T =1
1 1

A={1 -3 1 A*=11 -3 1]|0|
1 1

I3

-2 o_| 3 -2 0 B

En A*, si sumamos las dos primeras filas, obtenemos la tercera — Rango (A*) <3

-3

|A|-0
-2

1
O‘=2= 0— Rango (A)=2 ' Rango (A*)=2

Rango (A) = Rango (A*) < N.° de incégnitas - Sistema compatible indeterminado.

13. Pagina 66

En A*, si a la dltima fila le restamos la segunda, obtenemos la primera — Rango (A*) <3

-1 =3

|4]-0
0 2

=-2=0— Rango (A)=2 " Rango (A*)=2

Rango (A) = Rango (A*) < N.° de incégnitas - Sistema compatible indeterminado.
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14. Pagina 66
2Xx =2y —z=1
a) Respuesta abierta. Por ejemplo: —x -y —z = 3;
X=-y—-z=3
2x=2y—2z=1
b) Respuesta abierta. Por ejemplo: -X-y—z=3
=2X=2y+2z=6
2x—2y—z=w
c) Respuesta abierta. Por ejemplo: —x -y —z = 3;
-X=-y—=z=1

15. Pagina 67

a) El numero de ecuaciones es igual al nimero de incdgnitas.
111
1 =1 1=-2=0— Se puede aplicar la regla de Cramer.
0 -2 1

b) El nUmero de ecuaciones no es el mismo que el nimero de incdgnitas; por tanto, no se puede aplicar la regla
de Cramer.

16. Pagina 67

a) Respuesta abierta. Por ejemplo: b) Respuesta abierta. Por ejemplo:

X—-y—z—t=4

X—y—2z=1
X—y—=-z-t=0

X—y=0
2X—y—2=2

y—2z=0
y—z—t=3

17. Pagina 68

El nimero de ecuaciones el igual al nUmero de incdgnitas.
-1 2 -1

1 =1 2/=-7=0— Se puede aplicar la regla de Cramer.
-2 0 1

MJ= 1T =1 2(=-7

|AV|= 11 2=-14

-1 2 2
|A4= 1T =1 IN==7
-2 0 -1
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18. Pagina 68

El nimero de ecuaciones el igual al nimero de incégnitas.
-2 1 =1
-1 =3 1=-11=0— Se puede aplicar la regla de Cramer.

0 17 =2
4 1 -1 A -2 4 =1 B
14 4
|A,|=|-8 -3 1=M—X=|A==_ |AF—1—8 1=—m—y=Ld=ﬁ
|A] 1M Y |A]
-1 1 =2 0 -1 =2
-2 1 4 \
|A|=|-1 -3 —8=—27—Z=| Z|=2_7
|Al 11
0 17 =2
19. Pagina 69
13 =2
a) -1 1 3]=417— Rango (A)=3=N.°de incégnitas - Sistema compatible determinado.
3 -4 1
Solucién: x=0,y=0,z=0,
2 1 =2
b) 2 3 2/=0— Rango (A) <N.°deincognitas - Sistema compatible indeterminado.
13 4
Consideramos el siguiente sistema:
2X —y =227 | 2 1 2X —y =2z | |X=2z
2x=3y==-2z{ |2 3 2x=3y=-2z| |jy=-2z
La solucidn es: x =2&,y ==2k,Z=h CcON H ek |
20. Pagina 69
a) Respuesta abierta. Por ejemplo: b) Respuesta abierta. Por ejemplo:
2X—y—-27+t=0 X=0 2X =y —t=0 1
2x—3y—2z=0| |y=0 2X—4y +22=0 X=-gr 2752
Xx—=3y—4z-t=0 lz=0 X=2y—-2z=0 ly__2~_ t_Ax
X=2y—-t=0 t=0 2y —t=0 5 5
21. Pagina 70

-1 1 -1
4 =2  2/=4-2m
-3 =2 m
Si m=2—|A|=0— Rango (A) = Rango (A*) = 3 = N.° de incégnitas — Sistema compatible determinado.
Sim-2—|A-0
-1 1 =1

-1 1
4 _p=~2=0—Rango (4)=2 4 -2 4/=2=0-— Rango (A*)=3
-3 -2 -4

Rango (A) # Rango (A*) - Sistema incompatible.
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22. Pagina 70

El sistema es homogéneo ° Rango (A) = Rango (A*) — Sistema compatible.

2 -3 1
1 —a -=3|=7a-463
5 3 -1

Si @<= —-9—|A|=0—~ Rango (A) =3 =N.° de incégnitas — Sistema compatible determinado.
Sia--9—|A|-0

-3
o= 21=0— Rango (A) =2 < N.° de incégnitas — Sistema compatible indeterminado.

23. Pagina 71

-1 1T =1
4 -2  2/=-2m-4
-3 =2 m

Si m=2—|A|<0— Sepuede aplicar la regla de Cramer.

|AX|= 2m =2 2l==2m?—ém—-4==2(1—m)(2 —m)

|Ay|= 4 2m  2|=-=-2m*=m-=7)

=1 1T =1
|AZ|= 4 =2 2m|=22-10m

-3 -2 -4
X=|AX|=—2(1—m)(2—m)=_1+m
|A| 4—-2m
|Ay| -2m*-m=7)_m’—m-=7

y=W 4—2m m—2

|A |=22—10m=5m—11

z

|A| 4-2m m=2

Si m-2—|A-0

=-2=0— Rango (A)=2

-1 1 =1
4 -2 4=2— Rango (A*)=3
-3 -2 -4

Rango (A) # Rango (A*) - Sistema incompatible.
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24. Pagina 71

2 -3
1 —a
5 3

1
-3|=7a-63
=1

Si a= -9 —|A|=0—~ Rango (A) =3 = N.° de incégnitas — Sistema compatible determinado.
Como es sistema es homogéneo: x=0,y=0,z=0,
Sia--9—|Al-

2 -3
] 9‘ =21=0— Rango (A) =2 < N.° de incégnitas — Sistema compatible indeterminado.

. i 2X—3y=_zl
Consideramos el sistema: .
-9y =23z
al=% Ol=0 al=f 7%l=7z
Ad=ls, o= [l PP
X=|AX|=O y=M=7_Z=i
4] [A] 21 3

L
La solucién es: X—O,y—g,z—a con e ¥

25. Pagina 72
Sean x, y, z las cantidades que deben poner Juan, Pepe y Javier, respectivamente.

X=—y—2=26

x—y—z=2él
x=2y X=2y=0
z=§x| 2x=3z=0 l

26. Pagina 72
Sean x, y, z los obreros, los oficinistas y los directivos que trabajan en la fabrica, respectivamente.

x—y—z_22|
2y—32—2x|

X+y+z=22
2x-2y-3z=0 |

El nimero de ecuaciones es menor que el nimero de incégnitas, por lo que el sistema no puede ser compatible
determinado. No se puede determinar el nimero de obrero con estos datos.

27.Pagina73
x=N.° de personas que no son nifios ni jubilados
y =N.° de nifios
z=N.°de jubilados, respectivamente

-z=200 |
0,25y —-z=0 H
30X —15y — 212—4620|

X—y—2z=200 | X=y
z=0,25y, —

30x =15y —212=4620
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| 1 1 1 200 F2-4r2 1 1 1 200, (I 1 2001
i 1F'3=F3-30F1 VF'3=F3+15F1 i
10 025 -1 0f — 0 1 -4 0f — 0 1 —4 ;
1 1 1 1
130 15 21| 4620! 10 —-15 —9|—-1380! 10 0 —69|-1380]
X—y—2z=200 | X =100

y—4z=0 1 — ly=280

—-69z=-1380 z=20

Hay 80 nifos, 20 jubilados y 100 personas que no son ni nifios ni jubilados.

28. Pagina 73

Sean x, y, z los presupuestos para muebles, libros y material de oficina, respectivamente.

x—5y+z| X=5y—-5z=0
=3z P = y =3z =0;
X—z=7y | X—-7y—2z=0
1 =5 =5 -
0 1 =3=0 0 1‘=1==O—~EIrangodelamatrizdecoeﬁcienteses2.
1 =7 1

El sistema es compatible indeterminado, por lo que no podemos saber cuanto se ha destinado a cada compra con
estos datos.

§i y = 1500 | x = 5-2400 = 12000
by= |z =600

Para muebles se destinan 12 000 € y para material de oficina 600 €.

SABER HACER

29. Pagina 74

5 2 0,;a b 0| {5a—-2c 5b-2c 0]
1 1 !
A-B=12 5 ic 0i={2a—-5c 2b+5c O}
1 1 1
o 0 1Mo L ) 0 11
ja b 0];5 2 0, '5a—2b 2a-5b 01
1
B-A=ic 0j-12 5 0{= 7c 7¢c 0
1
Lo 110 0o 10 . 0 0 1
15a—2¢c 5b-2c 0] ;58-2b 2a-5b 0l
I 1 ! i
{2a—-5c 2b-5c 0Oi=| 7c 7c 0|
1 1 1 1
o 0 Moo 0 11
Escribimos el sistema:
5a—-2c=5a+2b
2a-5c=7¢C 2c=2bl
— —a=b=c
5b—-2c=2a-5b 2a=2c|
2b-5c=7cC
fa a 0,
1
Luego B=ia a OlCOna:—P«_
1
o o 1.|
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30. Pagina 74

2 10
[A]=]8 2 1=0— Noexiste A"
11 1

2x—y=1l
El sistema que tenemos es: 3x —2y + z =1
X—y—-z=0

Como sabemos que es un sistema compatible indeterminado, consideramos el sistema:

2x =y =1 X=2z=1

! - —> Soluciones: X =x+1,y==2%r—17z="=con »n& 1,

3x—2y=1-z| y=-27-1

31. Pagina 75
12 =1
12
a) |Al= 1 -1 =o—‘1 1‘=—1=0— Rango (A)=2
10 -1
Rango (A) = Rango (A*) =2 < N.° de incégnitas - Sistema compatible indeterminado.

. . x—2y=1—z| X=1+2
Consideramos el sistema: P -
Xx=1- 2| y=0

Soluciones: X =1+%,y=0,z="con»eli,

12 -3
b) |A|=]" 1 -1=6— Rango (A)=3
1 =2 =1

Rango (A) = Rango (A*) =3 = N.° de incégnitas - Sistema compatible determinado.

12 -3 A 11 =3 |A|
- | — X_é_ - — 1 =0 — - Y —
A=t 1 -1=6 X—W—g—‘l |Ay|—1W 1=0 y_W_O
1 =2 -1 11 =1
121 A
|A =1 1=o—z=|2|=o
1 -2 1 14

Solucién: x=1y=0,z=0.

32. Pagina 75

m 2
=m?—4=(m-2)(m=-=2)
2 m

Si m—2—|A-0— Rango(A)=1

Rango (A) = Rango (A*) =1 < N.° de incdgnitas - Sistema compatible indeterminado.

2X=4-2y —x=2-y

Solucidn: x=2-"%,y==rcon .=k,
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Sistemas de ecuaciones

Si m—-2—]A]-0— Rango (A)=1

Pero = -8— Rango (A*)=2

-2 0

Rango (A) # Rango (A*) - Sistema incompatible.

Si m=2, m==2—|A-<0— Rango (A)=2

Rango (A) = Rango (A*) =2 = N.° de incdgnitas - Sistema compatible determinado.

|A = M ot com—d— x = A 2 -2m -4 _2m -2
“Toim =2 m |A| m? -4 m+2

e am_ A mi-2m o om

4] 2 m-2| y_ﬁ_ mi—4  m-2

33. Pagina 76

1 =11 -

-1 2 0|=0 0 2‘=4==O—Rango(A):2
17 0 2

-1 1 1
2 0 1=-2ml==2m*—=4m-6—-2(m=3)(m-"1)
0 2 m?

Si m=3— Rango (A) =Rango (A*) =2 - Sistema compatible indeterminado.

. . x—y=1—z| X=9-27
Consideramos el sistema: P
-Xx=2y=7]| y=8-2z
Soluciones: x=9=2»,y=8—h,Z="%CONn* =k

Si m=-1— Rango (A) =Rango (A*)=2 - Sistema compatible indeterminado.

x—y=1—z| 1-2z

X =
Consideramos el sistema: A !y —

—-Xx =2y
Soluciones: X =1-2%,y=—=h z=%cons =k
Si m=3, m=-1— Rango (A*)=3

Rango (A) # Rango (A*) - Sistema incompatible.

34. Pagina 76

fm 0 2} m 0 2
1

A=10 m =1l—|A= m —1=m?=3m=m(m-3)
1
f1 -1 1 1T =1

Si m=0,m=3— Rango (A) =3

Rango (A) = Rango (A*) =3 = N.° de incdgnitas - Sistema compatible determinado.

Al ser un sistema homogéneo, solucién: x=0,y=0,z=0,
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0 2,

o ,
Sim=0—A={0 0 -1i— Rango (A) =2
P ‘

Rango (A) = Rango (A*) = 2 < N.° de incégnitas

. . 2z=0 | z=0|
Consideramos el sistema: | — !
x=y-2z| x=y|
3 0 2
| | 3
Sim=3—A={0 3 -1 |A|=0—
| l 0
1 =1

Rango (A) = Rango (A*) = 2 < N.° de incdgnitas

35. Pagina 77

2z
. ) 3x=-2z| X=-—=
Consideramos el sistema: P
3y=2z | iy _z
3
L, 2 = . .
Solucién: X ——=—,y— —,Z - CONnx=F
3 3
Si llamamos:
x=N.°de billetes de 10 € y=N.° de billetes de 20 €

Xx—y—-2=130 l

Obtenemos el sistema: 10x — 20y — 50z = 3000
X—=2z=0

Resolvemos el sistema por el método de Gauss.

1 1 1 1301 1-r1r3 10 1 3 1301

Sistema compatible indeterminado.

0
3‘=9=0— Rango (A) =2

Sistema compatible indeterminado.

1F'2=F2-10F3 F'2=F2-20F1

[ 101

1 1

{10 20 50{3000f —— 0 20 70|3000 —— {0 O 10400 —
1 1

| 110

10 =2 ol 10 =2 0

1 31130 IF'1:F1 3F2 IIO 17 0 10.‘ |X = 80
F'2:F210= F'3:F3»2F2=
— 10 O 11 40| 10 0 1]40|— y=10
1 1 1 1
170 =2 ol i1 0 0]80! |z

36. Pagina 77

Sean x, y, z el precio de un boligrafo, un cuaderno y un lapicero, respectivamente.

5x =3y +2z=13,80

5 3 2
3X =4y +3z2=14,5 } 3 4 3|=0
7 2 1

7X =2y +2z=13,10

El determinante de la matriz de coeficientes es 0; por tanto, el sistema es incompatible o compatible

indeterminado, y no se puede calcular el precio de cada articulo.

z=N.°de billetes de 50 €
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ACTIVIDADES FINALES
37. Pagina 78
3x-2y=5 | |X=7 i ble d inad
a) _sx+3y=-11  |y=8 istema compatible determinado.
b 6X =9y =15 | 5 9 15 5-3y Si ible ind inad
l—6X - = - X = - .
) _8x 12y = —20] y 5 istema compatible indeterminado
., 5-3x .
Solucion: x - Sy =sconks ko
-3x -9y =3 | -3Xx+9y =3 i . ibl
< L by =—1| 0=3 istema incompatible.
2Xx—y—z=1 | =0
d) 2y—z=0;—|y=1 — Sistema compatible determinado.
-X=-3y=-2z=7 lz=—2
3Xx—y—z=5 3x—y-z=5 x=2-38
F'3=F3-2F2 l 3X—,V=5—Z| n 2
e) —x—-3y+2z=0, — —-x+3y-2z=0{— e
-X=3y=-=22| | 1=z
X—-7y—=3z=5 3X—y—-z=5 |y=_?_
Sistema compatible indeterminado.
., 3— = 1— . _
Solucién: X — ——.y - ,Z—%Conks k|
2 2
2X =y =3Z=3|r1Fr2r,3 =Yy =2Z==7 —y+z==7
F'2=F2+F3 F'2=F2+F1
f) —=x-y=-2z=4} —— —y-2z=9 « —— . 0=2 — Sistema incompatible.
X—z=5 X—zZ=5 S X+z=5
38. Pagina 78

Respuesta abierta, por ejemplo:

2x -y =-4

|x=—1
-x=3y=7 —

ly=2
X=2y=3

39. Pagina 78

Respuesta abierta, por ejemplo:

X—y—-z=3
v 1

— =—-1
—2x—3y—z=0\ |y ]

X=2y—-z=4

X

2X =2y —z=1

z
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40. Pagina 78

a)

b)

c)

d)

e)

g)

h)

2 3 5 NFo-F2-2e1[2 3 5 1M 2x—-3y+5z=1 | x=17/3
F'3=F3-F1 1
7 13| =1 — {0 1 3[-3 — y+3z=-31—|y=-4
1 1
2 3 —=71|-=3l 10 0 =12 |—4: —122=—4| IZ=1/3
1 2 1| Neo-raer 1 2 1 1 1 2 1 Th X—=2y—-z=1 X==2
:F'3:F3 2F1= :F 3=F3 FZI l
171 =1 1i — 10 -1 =2 Oi—*;O -1 =2 0 — —=y=2z=0 —,y=2
1 1 1 1
2 3 1| "o -1 —1|-1! o 0 1|-1, z=—1| =1
5 2 3 5| | 11 1 2.|F‘2:Fz Fiy 1 1 1 2.| 1 1 2.|
| F3F1] |F13-F3-5F1l |F13a=aF3+3F2] i
-13 =2|12|]— -1 3 =2|12] — {0 4 =1|14] — 10 4 =—1[14]
1 1 1
171 1 2_| 15 2 3 5| 'o -3 =2 —5| 'o 0 -1 22_,
X—y—-z= | |x—1
by —z=14} — 1y =3
-1z =122 |z -2
[ 03 1] 3 [ 3 4 0] 11 {3 4 0 1M i3 4 0| 17
I : F2<F1 I :F‘3:3F3<2F1= F'3=3F3 8FZ=
13 4 0| 1M—1 0 3 1| 31 — {0 3 1 —— 03 1| 3
1 1 1 1 1 1
[-2 0 2|-8} [-2 0 2|-8! [0 8 6]-2) lo 0o 10|-30.
33X —4y =11 | Xx=1
3y—z= F—ly=2
10z=—30| lz=—3
X =
1 =2 =1 =TNrorz e 1| =2 =1|=1, =2 =1 =1 x=2y-z=-1
1F'2=F3 F1= 1F'3=F3 4F2= y =
1 -1 2| 2f——10| 1 3| 3 — 10 1 3| 3— y-3z=3 [—|
1 1 1 1
1 2 1 314 10 4 2 4! 0 0 =101]-=8) —1OZ=—8| ‘Z—
-1 3 =1|12)F2=r2i3r1 =1 3 —=1]121 [—=1 3 —=1]12]
F'3=F3+5F1 F'3=F3-F2l . X .
3 0 27— 0 9 —-1]43 —— | 0 9 —1]43]|— Sistema incompatible.
1
5 -6 4| 5] .0 9 —=1]65) to o o]22]
3 =1 2 7, =1 2 5| =2o-r2i3rrl—1 2 5|=2; -1 2 51 =21
| F1eF2 | F'3=F3+3F1 VF'3=F3-2F1
-1 2 5 —25——: 3 =1 2 7 — 0 5 17 P— 0o 5 17 1
1 1 1
3 4 19 8! I3 4 19 81 1 0 10 34 24 0 0 O 01
_12-9z
—X=2y=-5z=-2| x= 5
sy —17z=1 | Iy_w—wz
5
» 12 -9, 1=17% . ]
Solucién: x — : Y= : JZ =R CONk ek
[ 2 -4 =11 =7 1 3 8 | 12 Fa2-r2s3r1 1 3 8 127 1173 8
i 1o F3eFt VF'3=F3-2F1 1F'3=11F3+10F1
-3 2 -3| -4}—— -3 2 =3 |-4{ — 0 11 21| 32} — 0 11 21
1 1 1 1
-1 =3 =8|—121 2 =4 =1|=7! 0 =10 =17 |=31} 10 0 23
123
a—3b+8c=12 l 23
107
11b— 21c = 32 h =i
23¢c =-=21 23
€=- 21
c=-__
23

12]

-21
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41. Pagina 78

, 6 =3 9 |Fa=sr2i2r1fb6 =3 | 91 |
! e e ] . S . .
a) i, ‘ el o oo Sistema compatible indeterminado
-1 =3 2F2=F2e2Ft' =1 =3 | 21
. reree o . . .
b)I SO 0 53 Sistema compatible determinado
|.'| -1 2 4.|F‘2:Fz 2F1l.7 -1 2 4| 1= 2 4
! |F'3-F3-5F1l |Fl3=F3-2F2] ! i . i i
cj2 -2 16— 10 0 =-3|-2] —— {0 0 -3 )|-2|— Sistema compatible indeterminado.
Is -5 4[16] lo 0 —6|-4l ‘o o o o
q =4 2 | =8)F2-2r213F1, =4 2 -81 . . ibl
i bo— — .
) | ¢ _3| si L 0 0|-14 Sistema incompatible
13 =3 | 31 F1eF2 2 0 | OyF2=2rF2-3F1" 2 0|01 ble d q
| ANy 4 o . . .
e) Lo ‘O_I 3 s ‘3: 0 -3 ‘3. Sistema compatible determinado
[2 3 -1 3iF'Z:ZF2 spf2 3 =1 | 2 3 =1 3'|
! |F13-2F3-5F11 |Fr3=F3-F2l i . X .
f) 13 4 2|5 — 10 -1 7 0o -1 7 1| — Sistema incompatible.
1 1 1
5 7 1 1! lo -1 7|-13 'o 0 0 —14_|
42. Pagina 78
[ 2 1 =2 1'[:-2 Fezef2 1 =2 N 2x4y =2z=1 | Z=_71
I —_— — =
-4 -2 &]-3! lo o 2 —1_l 2z =-1| |
y =-2x
i i 1
Las soluciones son de la forma |4 - 2a, _fl .
43. Pagina 78
x—y—z=1|
a) Respuesta abierta. Por ejemplo: X—y=23j
y—2z=2|
[1 1 TN P 1 1 "M o1 1 n X=5
! {Fr2=F2-F1l F'3=F3-2F2
P11 3l—— 10 0 1|2 —— 0 0 =1| 2 ={y=-2
1 1 1
0 1 —-2|21 o 1 =212, 0 1 0|-2. z=-2
X—y—z=1|
b) Respuesta abierta. Por ejemplo: X—y=23j
2x—2y+z=4|
R MNeomrarr 111 T 1 [T T 1
! 1F'3=F3-2F1 1F3=F3-F2l |
i1 1 0[3] — 0 0 -1|2]——"{0 0 -1]2]
1 1
[2 2 1 4| 0 0 —-1]2! lo o o o.|
X—-y—-z= | |X=3—y
z=-2| |z=-2
x—y—z=1|
c) Respuesta abierta. Por ejemplo: X=—y=3 i
R
[1 1 1 1 [1 1 1 1| j1o 1 T
I |F‘2:F2 FWI F'3=F3 FZI
i1 1 0| 3 —— 10 0 =1| 2| —— 10 0 =1| 2
1 1 1 1 1
0 0 =1|-4; i0 0 —=1|-4l i0 0 0]|-6.
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44. Pagina 78

Respuesta abierta. Por ejemplo:
2X =2y —z = 1|
X=y+2z=1;
3x =3y —4z=1

. . . . , 3
12 =2 =11 "1r2 12 =2 =1 1 12 =2 =11 =
!é;% 5 ;F‘3:F3~F2 ! 2X—2y—z=‘]| X y+g
17 =1 2|1 —— 0 0 5 " —-> 20 0 5| 1i— i
! ! : 5z=1] 1
13 =3 -4 |1 0 0 -5|=1 0 0 ofo! 7=z
45. Pagina 78
a) Repuesta abierta. Por ejemplo:
x—y+3z=9|
—2X—y—=22=9,
X-y+3z=2
b) Respuesta abierta. Por ejemplo:
X-y-3z=9 |
-2X—=y=2z=9
—x—52—18|
| 1 =1 3| 9r2-r202m] 1 =1 3| 9} [1 =1 3| 9
! {F3=F3+F1 1 1F13=F3-F2] X—-y=9-3z7 |X=52—']8
-2 1 2| 90 —— 10 =1 8|27{ —— {0 =1 8|27 — —1
i H i H i -y =27-8Z7]| ly=8z-27
=1 0 5|18! 1o -1 8 |271 10 0 0 O

Solucién: x=52—18,y =8%—27,7="% CON n¢& Lt

46. Pagina 78

21
[Al=p -1 1=1-5m
1T -1 m
1 2 1
s.m__ |A|= ‘ =-5=0— Rango (A) =
3 -1
2

3 -1 0|=-9— Rango (A*)=3

Rango (A) # Rango (A*) - Sistema indeterminado.

]
Sim —§—|A|—0— Rango (A) =

Rango (A) = Rango (A*) =3 = N.° de incdgnitas - Sistema compatible determinado.
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47. Pagina 78
3Xx-y+2z=5 |
Tenemos el sistema —2x+3y —z=-8; |
AX—y—az=b
3 -1 1
[Al=]-2 3 1=7a-21
4 1 a

Como queremos que sea compatible indeterminado: [A|-0—78—-21-0—~a-3

3 -1 5
-2 3 =8|=7b-14
4 1 b

Para que sea indeterminado, necesitamos que: Rango (A*) <3—7b-14=0—b=2

Solucién: a=3,b=2,

48. Pagina 78
3x=2y+z=5 |
a) Respuesta abierta. Por ejemplo: 2x -3y —z =-4;
2x=3y—z=1
3X=2y—z=5 |

b) Respuesta abierta. Por ejemplo: 2x -3y —z=-4,
5Xx=5y—3z=1

49. Pagina 78

'‘a by'1 2] Ja—-3b 2a-4bi 1. 21'a by ja-2c b1
A-B= i =t : B-A= : =1 :
c o3 41 | ¢ 2c .3 41 ,c o} l3a—4c 3bj
a-3b=a+2c oo 3p
‘a-3b 2a-4b) ;a-2c b 2a+4b=b T
Sji A-B=B-A— = = —
., C 2c 4 13a-4c 3b] c=3a-4c lb_20
2c=3b 3
3b
a=-_—
2
Como sabemos que cb =6 b=2_C Sic=+3,b=+2y a=-3.Sic=-3,b=-2y a=+3,
3
cb=
Soluci Ai3—25AI—321
. =1 ! =1 [
oluciones: 3 ol © | 3 o
50. Pagina 78
—2X—=2y—2z=2 a—-4b=-1 X=2y+z=1
2x—3y+52=3|
a) -2y 7= 7i b) x-y+3z=0 c)2a-3b=4 d) 2Xx —z=2
2x=y=1 a-5b=2 -2x+y—z=3
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52. Pagina 79

1
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0
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Sistemas de ecuaciones

53. Pagina 79
(13 -5 13 =5 =8
a) A={3 6 5| A*=13 6 =5/ 0|
4 9 —1ol la 9 —10 -8l
|A]= 0
L 13 -8
. 9=—3=-=O—Rang0(A):2 3 6 0l=0— Rango(A*)=2
4 9 -8

Rango (A) = Rango (A*) =2 < N.° de incégnitas - Sistema compatible indeterminado.

[ 8 -6 2] {8 -6 2|-1
i ! | i
b) A={ 3 1 -1 A*=13 1 =110}
1 1 1 1
-1 3 =2I i-1 3 =2 s5i

|A|=—14-<0— Rango (A) = Rango (A*) =3 = N.° de incégnitas " Sistema compatible determinado.

3 2 —6'| [3 2 =617
[ 1 [ 1
c) A=i1 -1 2| Ax=11 -1 26|
1 1
6 -1 ol l6 -1 o3l
3 27
|A|_O—|- Rango(A)<3 17 =1 6|/=110=0— RangO(A*)=3
6 -1 3
Rango (A) = Rango (A*) — Sistema incompatible.
[ 1 5 0] [ 15 0] 7y
I i i
d) A=i-2 2 3| A*=1i-2 2 3|-2|
o 4 il l 0 4 al

7 5 0 1 7 0 15 7
‘A‘—O -2 2 3|=|-2 =2 3|=|-2 2 =-2|=0
4 4 1 0 4 1 0 4 4

-2 2

o 4= "8 0~ Rango (A) =Rango (A*) =2 < N.° de incégnitas * Sistema compatible indeterminado.

54. Pagina 79

2
a) |A|= ‘_3 = —-1=0— Se puede aplicar la regla de Cramer.

2
kil
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b) El nUmero de ecuaciones el igual al nimero de incégnitas.

111
1 =1 1=0— No se puede aplicar la regla de Cramer.

2 -3
c) |Al= ‘_1 5‘= 7=0— Se puede aplicar la regla de Cramer.

=0
-1 -3

2 6
41|

=3 b=|Ab|=0

14|

d) El numero de ecuaciones el igual al nimero de incdgnitas.

3 -3 11
4 0 7|=0— No se puede aplicar la regla de Cramer.
5 3 3

55. Pagina 79
12 1

12 x=2y=6-2 |
a) -3 1 -2[=0 =7=0— .
-3 1 —-3x-y=-3-22|
2 =3 1
6—-27 1 6-2
A= =12-52 |4, = =15-z
-34+2z 1 4 -3 =3-27
LAl 1252 y=m=15—z
1Al / A7
La solucion es: X—12_5:x.y—157_:x Z—%COnht K
1 1 1 x—y—z=4_t|
b) {1 -1 N=2=0—x—-y—2z=1 |
0 1 -1 y—z=1—t|
4—-t 1 1 14—t 1
[Ad=1] 1 —1 W=4—2t—x=M=2—t |Ay|=1 1 1=3-t—y=M=
-t 1 =1 14 0 1-t -1 4
11 4—t )
=]t =1 1 TR [ P
0 1 -t A2
La soluciones: x 2 : > \, “T t »conw s F
2 -1 0
2 =1 2a—b=0|
c) [11 =1 =3]=0 =9=0— i
R ; 11 =1 1a—b=3c|
0 -1 2 0
|Aa|= =3¢ |AD| =6C
3¢ -1 1 3¢
a=|A3|=£ D=M=2_C
3 || 3

o, 3 2 . )
La solucién es: a— 3 b— o Cmhconie ¥,

3-t

2



Sistemas de ecuaciones

3 =3 11 3 =3 11
d4 o 7/=0 4 0 7|=
5 3 3 -6 -6 1

b= 7r
3 -3 3p—3q=-11r T
—12=0-= P70 !_.
4 0 ap=—-7r | i 23r
= —
12
., 7. 23, .
La soluciéones: p———*,g— —%, —=conxt F
4 12
56. Pagina 79
1.2 1 i1 2 1
! I
a) A=11 1 -3 A*=11 1 -3
1 I
2 3 1 2 3 1
12 1
|A|=1 1 =-3|=—3=0— Rango(A)=3
2 3 1

Rango (A) = Rango (A*) = 3 = N.° de incdgnitas

3 2 1

0

- Sistema compatible determinado.

13 1 123
[A]=p 1 -3=12 |A]=[1 3 -3]=-12 [A =1 1 3=3
33 1 2 3 1 2 33
x=|AX|=—4 y=M=4 z=|AZ|=—1
14| 4] 4]
[1 1 2] [1 1 2 3'|
1 1
b) A=i0 2 3 A*=10 2 32|
s 1 3 s 1 3|7l
1102 . 713
|A|=O 2 3|=0 0 2=2=0—* Rango (A)=2 0 2 2/=0— Rango (A*)=2
3 13 3 17

Rango (A) = Rango (A*) = 2 < N.° de incdgnitas

" Sistema compatible indeterminado.

=2-32

. ) X—y=3—2z|
Consideramos el sistema: !
2y =2-32|
3-2z 1 1 3-2z
|A,|= =4-z Ia,|=
2-3z 2 0 2-3z
(oAl a2 g Al 2-3z
|A| 2 |A| 2
. 4= 2-3n ] ]
La solucién es: x — 5 ———Z-hconis E
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-1 3 =1
5 3]

A, |= o | |_3 i
=13 s =1
(AT P o
[ e
10 1 j10 1 Oi
d) A=i0 1 -1 A*=10 1 =11
13 -2 1 3 -2]s!
10 1 - 1
[A|=]0 1 =1=0 1=1,—_o—~ Rango (A) =2 0
13 -2 1

Rango (A) # Rango (A*) Sistema incompatible.

[2 =1 0 1'| [2 =1 0 1 O'I
1 1
e) A=i1 2 -1 4| Ax=11 2 =1 4 |-

1 1 1 1
i3 -4 1 =2 i3 -4 1 =2 1]

2 -1 0 2 -1 1

1 2 =1=0 1 2 4| =

3 -4 1 3 -4 =2

2

1

2X—y =t

Consideramos el sistema: |
X =2y =-1-2-4t|

oy st | |=[ !
=—147z- = =
-1+ z-4t 2 | V| 1 —14 z—-4t

A=

IAXI= 14 z7-6t

X = - -
4| 5 4| 5

» —1=5=6p —2=2%=7
La solucion es: x — Y-

,Z—=1x5,t—=1 con xpe F |
5 5

f oa=]

|A|-0— Rango (A)=1

Como es un sistema homogéneo, Rango (A) = Rango (A*) = 1 < N.° de incdgnitas
indeterminado.

X =
Tenemos: y= P

0 0
1 1=2=0— Rango (A*)=3
3 5

-1
2‘= 5=0— Rango (A) =Rango (A*) =2 < N.°de incdgnitas * Sistema compatible indeterminado.

Sistema compatible
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Sistemas de ecuaciones

57. Pagina 79

B [2m =3]
=1 !
a) [-6 ml
2m =3

|4]=
-6 m

=2m?—=18=2(m =3)(m + 3)

Si m=3, m=-3— Rango (A) =Rango (A*) =2 = N.° de incégnitas — Sistema compatible determinado.

Si m=3— Rango (A) =Rango (A*) =1 < N.° de incégnitas — Sistema compatible indeterminado.

Si m=-3— Rango (A) = Rango (A*) =1 < N.° de incégnitas — Sistema compatible indeterminado.

i1 2 1]
b) A=i1 1 -m
2 3 1
1 2 1
|A|=1 1 —mi=-m
2 3 1

Si m—0—|A|=0

Rango (A) = Rango (A*) = 2 < N.° de incdgnitas

Si m=0— Rango (A) = Rango (A*) =3 = N.° de incdgnitas

[T m =1
1

c) A=i2 1 m
1
I

11m,
-m m|

[1 2

1
Ax=11 1

1

[2 3 1\m.

1

2
1‘=—1==0— Rango (A)=2

" Sistema compatible indeterminado.

" Sistema compatible determinado.

(v m =11 2
1

A*=12 1 m| 0
1
11 =1|m

™

T m =1 m =1 2
|A|=2 1T ml=m*=m-=-2=(m-=2)(m-"1) T m Ol=m‘+m?*-2m-=2
1 17 =1 1 =1 m?

Si m=-2,m=1— Rango (A) = Rango (A*) =3 =N.° de incdgnitas — Sistema compatible determinado.

Si m——-2—]A|-0

Rango (A) # Rango (A*) =3

Si m—1—]A|-0

Rango (A) # Rango (A*)=3

=1=0— Rango (A)=2

2 1
11

- Sistema compatible indeterminado.

1

1=1=0—~ Rango (A)=2

1

" Sistema compatible indeterminado.

i 21 'm-3 2 |m-1,
d)A:I ! A* = !
[ 2 m} 2 mi| m!
m_
|A|= ) ‘=m2+3m—4=(m—1)(m—4)
2 m-=1 m-=3 m-=1
=m-m? =m’-m-=2
m m 2 m

Si m=1,m-«—4—]Al=0— Rango (A) = Rango (A*) = 2 = N.° de incdgnitas — Sist. compatible determinado.

Si m=1— Rango (A)=1
Si m=-4— Rango (A)=1

96
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* Rango (A*) =2 # Rango (A) — Sistema incompatible.



[ 11 [ 11 23]
e) A=im 10 ar=im 1 0|1}
L1 1 1 b1 1 12
11 2
|A|=m10=m—1
11 1

Si m = 1—|A|=0— Rango (A) = Rango (A*) = 2 = N.° de incégnitas — Sistema compatible determinado.

1

im=1— -0
Si m— 1= 4| 1

2
O‘= -2=0— Rango (A)=2

2 3
1 0 1=0— Rango (A*)=Rango (A) =2 < N.° de incégnitas — Sistema compatible indeterminado.
12

[ 3 0 m] {3 0 mj| 1
f) A=i—1 m 2 A*=i—1 m 2 m|
l2 o 2 12 0 2|l
3 0m
[Al=|-1 m 2 =6m-2m*=2m(@3-m)
2 0 2

Si m=0,m=3— Rango (A) = Rango (A*) = 3 = N.° de incdgnitas — Sistema compatible indeterminado.

-1 2
Sim-0—|Al-0 5 2=—é=0— Rango (A) =2
3.0 1
-1 2 0/=0— Rango (A*)=Rango (A) =2 < N.° de incégnitas — Sistema compatible indeterminado.
2 2 1
-1 2
Sim-3—|A|-0 5 2=—6=O— Rango (A) =2
3 3 1
-1 2 3]=3— Rango (A*) #Rango (A) - Sistema incompatible.
2 2 1
58. Pagina 79
[1 0 1 [1 0 1|1mj
a) A=i0 m i A*=10 m 1 ml
i_O 1 m_l iO T m m_|
|A|- m? =1

Si m-=1,m«-1—]A]«0— Rango (A) =Rango (A*) = 3 = N.° de incégnitas — Sistema compatible determinado.

1

Sim—'l—~|A|—O 0

0
1‘=1—* Rango (A)=2

T

[1 0
A* = EO 11 1! — Tiene dos columnas iguales — Rango (A*) = Rango (A) = 2 < N.° de incdgnitas — Sistema
o 1 11,

compatible indeterminado.



Sistemas de ecuaciones

Sim--1—]A|-0 0 _1=—1—- Rango (A)=2

(10 1]=1 -1 0 1
1
A*=10 -1 1 =1l -1 -1 1=-2=0— Rango (A*)=3
1
lo 1 =1|-1 -1 1 =1

Rango (A*) # Rango (A) - Sistema incompatible.

!'2 m 4] !2 m 42|
b) A=im 2 Ax=im 2 60|
12 m 2 m 6|1
2 m
|/-\|=m 2 6|=8=-2m'==2(m=-2)m—=2)=0—m=-2
2 m

Si m=2,m=+-2—|A|-=0— Rango (A) = Rango (A*) = 3 = N.° de incdgnitas — Sistema compatible

determinado.

2 4
im-2—]A=0 =4=0-— =
Sim [A| ) 4 Rango (A) =2
2 4 2
2 6 0|=4— Rango (A*) # Rango (A) - Sistema incompatible.
2 6 1
-2 4
Sim—-2—|A|-0 , ¢/~ 20— Rango (A)=2
2 -2 4
0 2 6|=28— Rango (A*)=3#Rango (A) ° Sistemaincompatible.
1 -2 6
59. Pagina 79
(1 =2] [1 =214]
a) A={4 -3| A*=14 -3 |a
2 1 2 1]s]
1 -2 4
|A*|=]4 -3 a|=65-5a
2 15

Si a=13— Rango (A*) =3 # Rango (A) - Sistema incompatible.

1T =2

ja-13—|A%-0
Sia-13—|A" s

=3 — Rango (A*) =2

Rango (A) = Rango (A*) = 2 = N.° de incégnitas - Sistema compatible determinado.
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2 1 0|=3-3a

Si a=1— Rango (A*)=3 #Rango (A) - Sistema incompatible.

11

Sia—1—|A*-0 o

=-1=0— Rango (A*)=2

Rango (A) = Rango (A*) =2 =N.° de incégnitas - Sistema compatible determinado.

60. Pagina 79

2 -1 =3 2 =1 =31 5
1 1

a) A={2 2 -1 Ax=12 2 —1|m|
1 1
ol EEEETEY S

|A|= 9 =+ 0 para cualquier valor de m.

Rango (A) = Rango (A*) = 3 = N.° de incdgnitas — Sistema compatible determinado para cualquier valor de m.

|A| - m*=2m—=1=-(m=1"=0—m-=1
Si m = 1—|A|=0— Rango (A) = Rango (A*) = 3 = N.° de incégnitas — Sistema compatible determinado.

Si m—1—]A|-0

!'1 1 1| !
A=i11 1| Ar=|
1 1 1
i1 |

1
T
11 1

Todas las filas de A y A* son iguales — Rango (A) = Rango (A*) = 1 < N.° de incognitas — Sistema compatible
indeterminado.

(11 0; (11 0
1 1

c) A=i0 m | Ax=10 m 1 ol
1 1
[1 1=m —1_| [1 1-m =1 1|

|A|= 0 para cualquier valor de m — Rango (A*) <3

La primera y la cuarta columna de A* son iguales — Rango (A*) < 3

1

0
1‘ =1=0 — Rango (A) = 2 = Rango (A*) para cualquier valor de m.

Rango (A) = Rango (A*) = 2 < N.° de incdgnitas — Sistema compatible indeterminado.
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[ | [ |
A=12 1 a| A*=12 1 a| a |
1 1 1 1
11 1, 11 1 1!

|a 1
|A|=—az—3a—2=0—.
la=2

Si a=2,a=1—|A~0— Rango (A) =Rango (A*) = 3 = N.° de incégnitas — Sistema compatible determinado.

Sia-1—|A-0 =-1=0— Rango (A)=2

2 1

1 110
2 1 11| 2 1 1=-1=0— Rango (A*)=3
1 111

>
*
I

Rango (A*) = 3 # Rango (A) — Sistema incompatible.

171

Sia—2—|A-0 , 1=—1==0— Rango (A) =2
(111 1

A* = i2 1 2| 2{— Hay tres columnas iguales — Rango (A*) =2
12 1|1

Rango (A) = Rango (A*) = 2 < N.° de incdgnitas — Sistema compatible indeterminado.

[T 1 1| Yreerz2rfT 1 111} X—=y=—2z=1 'x=1-=x
I |F'3:F3F’\= | . .
121 2 2| — 10 =1 0 |0f— —y=0;—=:y=0 con ¢ K|
1 1
[1 2 1)1 lo 1 0]o0 y=0 Z=*
62. Pagina 79

1T a-1 1, 1oa=1 1|1,
A= ! A* =1 i

3 a al '3 a a|3i
1 a-1

=3-2a

3 a
11

=a-3
3 a

Rango (A) = Rango (A*) = 2 < N.° de incdgnitas para cualquier valor de a.

Sistema compatible indeterminado para cualquier valor de a.

63. Pagina 79

!'2 a 1 !'2 a 112
a) A=1|1 0 Ax={1 a 0]a|
lo -1 a lo -1 a0
2 a1
[Al=1]1 a Ol=a’-1=(@+1MNa-1
0 -1 a

Si a=1a=-1— Rango (A) = Rango (A*) =3 = N.° de incégnitas — Sistema compatible determinado.
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Sia-1—]A|-0
2 1
‘1 1

2 1 2 1T 1 2
1 1T 1=0 10 =0
0 -1 0 -1 10

=1— Rango (A)=2

Rango (A) = Rango (A*) =2 < N.° de incégnitas - Sistema compatible indeterminado.

Sia——1—|A|-0

2 =1

Ty =-1— Rango (A)=2

-1 1T 2

-1 0 =-1=4— Rango (A*) # Rango (A)
-1 -1 0

b) Calculamos la solucion para 2 1.

64. Pagina 80

- Sistema incompatible.

. 2x—y=2—z| X=1-2z
Obtenemos el sistema: | =
y=1z | ly=2
Las solucionesson: x=1-*,y =% zZ==xcon h= ki,
[ a 1 1] i a 1 1 o‘l
1 1
A=ia+1 1 -a A*=ta+1 1 =-a| a|
1 1 1
I 1 a—=1 0 i1 a—=1 0 |2a)
a 1 1
|A|=a+1 1 —al=a*-2a*-a=a@*—2a-1)=ala+ e
1 a-1 o0

Sia=0,8«—1—|A-0— Rango (A) =Rango (A*) = 3 = N.° de incégnitas — Sistema compatible determinado.

Sia—-1—|A|-0

1 1

; _1=—2— Rango (A) =2

-1 1 0

0 1 -=1=1— Rango (A*) # Rango (A) * Sistema incompatible.

170 =2

Sia—0—]A|-0

1
= —‘I—' =
; o‘ Rango (A) =2

Rango (A) = Rango (A*) = 2 < N.° de incdgnitas

Obtenemos el sistema: ‘ I - I

* Sistema compatible indeterminado.
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|A|=m 1 —1=2m?*=8
3 m 1

m=2,m=+-2—|Al=0— Rango (A) = Rango (A*) = 3 = N.° de incégnitas — Sistema compatible determinado.

11
=3 — Rango (A)=2

i m-—-2—]A|=0
Sim [A| P

T2 0

1 =1 —4|=32— Rango (A*) # Rango (A) - Sistema incompatible.
-2 1 -4

Si m=-2—|A|=0

11
) 1‘=—1—- Rango (A) =2

Rango (A) = Rango (A*) =2 < N.° de incégnitas - Sistema compatible indeterminado.

b) Si m=2, obtenemos el sistema:

x—y=—22| X=-y==27 |x=32

2X —y =12 i -y =57 | iy=—52

Las soluciones son: x =3,y ==5k,7z=% con »+ k

Si m=-1, obtenemos el sistema:

X—y—-2z=0 x—y—2z=0| X—-y—=2z=0 X=-=3
-X-—y—-zZ=-3}— 2y —z=-3;— 2y —z=-3;—+|y=-3
3x-—y-z=-3 —4y—52=—3| —32=—9| lz=3

66. Pagina 80

a) Si m=1 , obtenemos el sistema:

3

3x—z=3l X—y—z=1 X—y—z=1 X+y—z=1l X=§
X=y—2=2y— 3x—-7Z=3;—=-3y—2z2=0;y—=-=-3y—2z2=0;y—1y=1
X—y—-z=1 X=y+z=2 -2y —=2z=1 2z=3 3
2

Si m=0,m=—1—|A|=0— Rango (A) = Rango (A*) = 3 = N.° de incdgnitas — Sistema compatible
determinado.
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1
_ 1=—2— Rango (A)=2

Si m—0—|A|-0

2 =13
0 -1 2/=-1— Rango (A*)# Rango (A) - Sistema incompatible.
170 1

- 1
Sim--1—1]A]-0 _ _1=2—~ Rango (A)=2

1T -2 3

-1 =1 2/=1— Rango (A*) # Rango (A) - Sistema incompatible.
1T =11

67. Pagina 80

(1 2 m=-3] (1 2 m=3]3;
1 1
a) A=i1 1 —am| Ax=11 1 —am | 3]
2 4 m-el 2 4 m-c|s!
[A|=m=0

Si m-=0—|A|=0— Rango (A) = Rango (A*) = 3 = N.° de incégnitas — Sistema compatible determinado.

12
; =-1=0— Rango (A)=2

Sim—0—]A|-0 ]

A* =

1 | 12 3

11 03| 1 1 3/=-2=0— Rango (A*)=3
1

2 6|8l 2 4 8

Rango (A*) = 3 # Rango (A) — Sistema incompatible.

[1 2 1]3]r2-r2r |1 2 1131 x=-2y—z=3 X==12
I F'3=F3 2F1= |
b) i1 1 8|3 — {0 =1 7[0{— ~—y+7z=0l—|y=7
1 1
[2 4 418 10 0 2|2 2z=72 IZ=1
68. Pagina 80
fa 1 1 la 11 a*|
1 1
A=11 =10 A*={1 -1 0|-a!
i [ i
11 a 1 [1 a 1] aj

=

[
N

I

-

o
Il

o

1
O‘=1=0—* Rango (A) =2

Si a=0,a=1— Rango (A*) # Rango (A) - Sistema incompatible.
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Si a=0— Rango (A) =Rango (A*) =2 < N.° de incégnitas — Sistema compatible indeterminado.

. . y—-z=0 |X= y
Consideramos el sistema: —
-y==x| |z=-y

Las solucionesson: X =% y-% Z— -k con »+ k

Si a=1— Rango (A) = Rango (A*) = 2 < N.° de incdgnitas — Sistema compatible indeterminado.

. . y—z=1-x | |y=1—x
Consideramos el sistema: P =
-y==-1-x| |z=-2x
Las soluciones son: x =%,y =14+%,z==2% con *+ Kk,
69. Pagina 80
im 2 3j im 2 3 o‘l
1 1
A=i2 m 2 A*={2 m 2 21
1 1
2 m 3 2 m 3 m—2|
m 2 3 - m 3 0
[A]=]2 m 2/=m*-4 A =0 2 2 2 |=2m*-16m+ 24
2 m 3 2 3 m-2

Si m=—2— Rango (A) = Rango (A*) = 3 = N.° de incégnitas — Sistema compatible determinado.
|A|=m* -4

AX| -3m?’+16m—-20 -3m—10

A| m?—4 m-—2

=—3m2—16m—20—x=|

N

|Ax|= 2 m

3
|
N)
3
w

m 0
lal=]2 2 2=—2m2+16m—24—y=M=_2”72_16”7_24=_Zm_12
v |/-\| m*—4 m-=2

2 m-2 3

m 2 0 | . )
|a|=12 m 2 e dmt—amt 16— 22 Pl M A —Am—Te

|A| m? -4
2 m m-=2

Si m=-2— Rango (A) # Rango (A*) - Sistemaincompatible.
Si m=2— Rango (A) = Rango (A*)=2 - Sistema compatible indeterminado.

2x—2z=2—2y|

Consideramos el sistema: '
2x =3z==2y |

2 -2y A, | 2 2-2y |A.|
|AX|= =6-2y —x=LX=3-2y |AZ|= =—-4—z=11==2
-2y 3 |A| 2 =2y |A|

Las soluciones son: x =3—%,y=%*,2==2 con *+ k

104



70. Pagina 80

1 -2 1|
1

a) A={3 -5 1 | A*=13 -5 1 |4
1 I 1
i1 -1 a-2!

|A|—a—1—0—~a—1

Si a-=1—|A|= 0— Rango (A) = Rango (A*) = 3 = N.° de incdgnitas — Sistema compatible determinado.

1 =2
Sia—‘\—‘A‘—O 5 _5=1=-=0—~ Rango (A) =2
[1 =2 111 1 =2 1 11 1 1T =21
1
ar=la -5 1|4 4 -5 q=[3 4 1=[3 =5 4/=0— Rango (A*)=2

I_1—1—12| 2 =1 =1 (12 =1 |1 =1 2

Rango (A) = Rango (A*) = 2 < N.° de incégnitas — Sistema compatible indeterminado.

[1 =2 1 1|F‘2:F2 e, 1 —2 1 ’I.l 11 =2 1 1| X=2y+z= X=3
! |F13-F3-F1 1 |Fl3=F3-F2] i
b) i3 -5 1|4 —— {0 1 2|1 —— 10 1 =2|1= y—2z=1{—=|y=1
1 1 1
i1 =13 2 lo 1 2|4 o o 4ol 4z = Iz—o
71. Pagina 80
[m 2 1 [m 2 1|m-=1,
1 1 :
a) A=i1 -1 m A*=11 -1 m| =3I
1 1 I
2 0 3 | 2 0 3 -1
m 2 1 2 1 m-=1
|A|= 1 =1 m=m-4 -1 m =3 |=20-5m
2 0 3 0 3 -1

Si m-<4—|Al+0— Rango (A) = Rango (A*) = 3 = N.° de incégnitas — Sistema compatible determinado.

4
Sim—4—JAl-0 ] _1=—6—~ Rango (A) = 2 = Rango (A*) — Sistema compatible
indeterminado.
b) Para m=1, obtenemos el sistema:
X—2y—-z=0 | X+2y—2z=0 |X=—5
X—y—27z==3}— -3y ==3-—,y=1
2x—=3z=-1 —4y—-z=-1 |z=3

Para m =-4, obtenemos el sistema:

—4x—2y—z=—5| X—y—42=—3| X—y—4z=-3 X—y—42=—3| X==5
X=y—4z==3 = —4X—=2y—2==5|— =2y —=152==17-— =2y =152 ==17] = 1y = =14
2x—3z=-1 2x—=3z=-1 2y =11z=5 —4z=-12 z=3

105



Sistemas de ecuaciones
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[3 a -1 3 a =12
a) A=ia -2 1 A*=ia -2 17|
2 1 o i2 1 ool
3 a -1 3 a 2
|A|=a -2 If=a—7 a -2 7|=16a-13
2 1 0 2 10

Si a=7—|A|=0— Rango (A) = Rango (A*) = 3 = N.° de incégnitas — Sistema compatible determinado.
Si a—7—|A|-0 Rango (A) # Rango (A*) =3 * Sistema incompatible.
b) Para a =7, el sistema no tiene solucion.

Para @ 1, consideramos el sistema:

9

X =_

3x—y—z=2l 2x+y =0 2x+y=0 2x =y =0 8
—X=-2y+2z=7t— 3X-y-2z=2{— -5y—27=4 -—-5y-27=4 -— y=—;
2x =y =0 —-X=2y=-z=7 -3y —-2z=14 16y =58, 29
z=_"_

8

73. Pagina 80

-1
x=P"1
2 0 ot 2iF'3 2F3 Fz;z 0 P12 2X—(p—1)Z=2l 23
a)io 2 1 (2 — 0 2 1 |2]|= 2y +z=21— y=3
o 1 2 |2 o o 3 |2l 3z=2 )
7= _
3
0 0 p-1 O'! (p—W)z=Ol X =%
byio o 1 |oi— z=0t—1ly=0 con »¢ &
o1 o |of y=ol lz=0
74. Pagina 80
2 1 3'| 2 1 3 2i
1 1
a) A={5 2 4| Ax=15 2 4 | =1|
1 1 1 1
i3 1 m?| i3 1 m?|3m,

|A|_’|—m2—0—~m_:1

Si m < =1—]A]+ 0~ Rango (A) = Rango (A*) = 3 = N.° de incdgnitas — Sistema compatible determinado.

2 1
Si m—1—]A|-0 < 2=—1=O—- Rango (A) =2
[2 1 3]2] 2 13
1
A*=15 2 4 —1| -1 2 4|=-12=0— Rango (A*)=3
1
13 1 1 3_| 3 1 1

Rango (A*) = 3 # Rango (A) — Sistema incompatible.
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2 1
Sim-—-1—1]A|=-0 s 2=—1=O—- Rango (A) =2
2 1 3] 23
1
Ax=1{5 2 4 —1!—*Sialatercerafila de A* le restamos la segunda obtenemos la primera — Rango (A*) =2
1
I3 1 1|-3!

Rango (A) = Rango (A*) = 2 < N.° de incdgnitas — Sistema compatible indeterminado.

b) Si m=0:
12 1 3 2\Fa=r2 2F1|.2 1 3 21 12 1 3 2] 2x—y—=3z=2 x=-=-11
! JFa=Fa-F2 1 1F3=F3-F2 !
5 2 a|-1 — 110 —2|-5 — 10 —2|-5]= x=2z7=-11— |y=33
1 1
I3 10 O_| 10 =3|-21 10 0 =1 3_l -z=3 z=-=3

Si m=1 no tiene solucién, como hemos visto en el apartado anterior.

c) Sustituimos las posibles soluciones:
=1 i1 3_1 . ) L
2-|7| -0- 3-5' = —1+5= 5= 2 — La solucion propuesta no es resuelve la primera ecuacion, por lo que no
puede ser solucién del sistema para ningun valor de m.
75. Pagina 80
[-2 3 -k’ -2 3 —k*|=ki
a) A={ k 1 -1 A=t k 1 =1]-2}
1 1 1
| 10 2] [ 10 20 1
-2 3 =k 3 —-k?* -k
[Al=|k 1 =1|=k=6k=7 1 =1 =2|=k?=2k-9
10 2 0o 2 1

Si k=-1, k=7— Rango (A) = Rango (A*) =3 = N.° de incdgnitas — Sistema compatible determinado.
Si k= -1 k—-7—]A|-=0— Rango (A) # Rango (A*) = 3 — Sistema incompatible.

b) Para k= -1 el sistema no tiene solucién.

9
Xx==_
—2x—=3y = 7
. 6
Para kK =0, obtenemos el sistema: y—z=-2¢— y=—7
X—2Z= 8
7= _
7
Para k =1, obtenemos el sistema:
2
X==_
—-2x+3y—z=-1 X—y—z==2 X—y—z=—2l X—y—z==2 3
1
X—y—2z=-2y—-2x+3y—-z=-1y— by—-3z=-5,— 5y—3z=—5!— y=—§

X—2z=1 X—2z=1 -y+3z=3 4y = =2}
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6 3 2
1
a) A={3 4 6| A*
1 1
13 2|

. W oN
w &~ W
N O N
Tw ;o

|A|—= =500 — Rango (A) = Rango (A*) = 3 = N.° de incégnitas — Sistema compatible determinado para
cualquier valor de a.

5
A|_10:=50 _5-u
A l=13 6|= 10w — 50 — =|_x=—=
b) [A,| | . X G i :
. A
|A |= 3 3 6=_3O|'.—3O—y=u=_30"-_30=3:i—3
T |A] -50 5
35 .
[A[=1{3 4 3=15'=—20—~z=|2|=w=4—3-u
L ‘ A =50 10

S5=1z 3u-—=3 4-3u
+ - =
5 5 10

77. Pagina 80
-1 -1 3
a) A={ 2 0 bl
Lo 2 4

|A|—2b—20—b—10

Si b=10— Rango (A) =3
Si b=10— Rango (A)=2

b) Al ser un sistema homogéneo, es compatible determinado si el rango de la matriz de los coeficientes es igual
que el numero de incognitas, es decir, si b =10,

En este caso, la solucion Unicaes: x=y=2z=0,

c) Elsistema es compatible indeterminado si el rango de la matriz de los coeficientes es menor que el nimero de
incégnitas, es decir, si b=10,

X =5

y=-=2% con +¢ Kk,

2=

—x—y=—34

Consideramos el sistema: !
2x =10z |
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[1 3 2] [1 3 2] =11
a) A=i1 k? 3 A*=i1 k* 3 2/<!
3 7 7l s 7 7|k-3l
13 2 3 2 -1
|A]=1 k? 3|=k’=1=(k=Nk="1 k? 3 2k |=-2k’—k?-5k-6
3 7 7 7 7 k-3

Si k=1 k= —-1—]A|<«0— Rango (A) = Rango (A*) = 3 = N.° de incégnitas — Sistema compatible determinado.

Si k—1—]A|-0— Rango (A*) # Rango (A) * Sistema incompatible.

Si k—=1—JA|-0 =-2

11

Rango (A) = Rango (A*) =2 < N.° de incdégnitas - Sistema compatible indeterminado.
b) Para k =0, obtenemos el sistema:

X=3y+2z=-1

| X=3y+2z=-1 X—3y—22=—1| |x
x=-3z=0 i—~ =3y —z=1 -— -3y—z= —iy=—1
z

3Xx—7y—-7z=-3 -2y—7=0 y=-1

Para K =-1, obtenemos el sistema:

_—5-7z
x=3y=-1-2z| x-3y=-1-2zf |*T 77—
X—y=-2-3z| -2y ==-1-27 | Iy_z—1
2
. -5—=7=x L =1 N . .
Las soluciones son: X— ————.y = ——,Z=% con *¢ k.
79. Pagina 81
1 -2 3|4
i1 -2 3 ! !
i i al
a) A=i1 =5 A*=11 -5 a Ei
1 1 :
- 11 -2 4
-2 4
1 -2 3 3
a 25a
|A|=1 -5 a|=24-3a -5 a —|=100——
11 =2 2 2
N 1 -2 4

Si a=8—|A|=0— Rango (A) =Rango (A*) = 3 = N.° de incdgnitas — Sistema compatible determinado.

1T =2

Sia—8—|A|-0 -

-3

Rango (A) = Rango (A*) =2 < N.° de incdgnitas - Sistema compatible indeterminado.

El sistema es compatible indeterminado para a =8 .

_a,_ Y
. X=2y=4-3z| x=-2y=4-3zI x=4 5
Paraa =38, obtenemos el sistema: - - =

X—=5y=4-82| -3y=-5z |, Iz_ay
5

L, y
b) Como queremos obtener la solucién x -y —y -4 - 5 5y-20—y—y -5

En este caso la soluciénes: x =5,y =5,z=3,
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k1 k] ko1 k|0
a) A= 1 1 &k A*=§1 1k oi
12 k=1 k| 2 k-1 k|o!
kK1 Kk
|A|=1 1 k|=—k®=3k? =2k = —k(k = 2)(k = 1)
2 k=1 k

Para k=0, k=1 k=2— Rango (A) = Rango (A*) =3 = N.° de incdgnitas — Sistema compatible determinado.

Para k—O,k—1,k—2—‘A‘—O

Rango (A) = Rango (A*) < N.° de incégnitas - Sistema compatible indeterminado.
Obtenemos la solucion trivial para k=0, k=1, k=2,
b) Al ser un sistema homogéneo, el rango de A es siempre igual que el rango de A*, por lo que el sistema nunca

serd incompatible, y sera compatible indeterminado para los valores de k para los que no es determinado, es
decir, k=0,k=1k=2,

81. Pagina 81

Sean x, y, z los precios de cada docena de huevos de categorias XL, L y M, respectivamente.

Entonces:

x—y—z=4,9| x+y—z=4,9| X—-y—z=4,9 |X=1,8
2X=4z2=9,6y —=2y—22=-0,2y — =2y —=2z=-0,2:—=y=16
3y —3z=9,3 y—z=23,1 4bz=6 z=15

Asi, la docena de huevos XL cuesta 1,80 €; la de categoria L 1,60 € y lade M 1,50 €.

82. Pagina 81

Sean x, y, z los precios por hora de trabajo del electricista, el fontanero y el albafiil, respectivamente.

Entonces:

x—22=78| X—y—-3z=133 x—y—32=133| X—y+3z=133 |X=28

2y —z=85 | — 2y —z=85 | — 2y —z =285 2y —z=85 — 1y =30

X—y-3z=133 X+2z=78 —y—z=-55 y=30 |z=25

El electricista cobra 28 €, el fontanero, 30 €y el albafiil, 25 €.

110



83. Pagina 81

Sean x, y, z los precios de las acciones de las empresas A, By C, respectivamente.

200x — 150y +100z = 3300|

Entonces: 50X — 120y — 240z = 3750
4 {200 150 100} " i200 150 100 | 3300
=1 ! = i
' 50 120 240] 1 50 120 240 |3750!
200 150
=16500=0
50 120

Rango (A) = Rango (A*) = 2 < N.° de incdgnitas — Sistema compatible indeterminado, es decir, el sistema tiene
infinitas soluciones.

162 =111
200x = 150y +100z = 3300| 4x+3y=22=66 | 4x-3y-27=66 | X=—
50X — 120y + 2407 = 3750|  5x +12y — 247 = 375] 33y - 862 =1170)| Iy_ﬂm_géz

33
. 165 —111 1170 — 865 . o
Las soluciones son de la forma: x - Y= ,Z =% con nE R

11 33

Con los datos no es posible determinar los precios de las acciones. Si las acciones tienen un precio entero, el valor

de la accién de la empresa C solo puede ser de 9 €, asi las acciones de la empresa A valen 3 €y lasde B, 12 €.

84. Pagina 81
Sean x, y, z el numero de billetes de 10, 20 y 50 € que debe haber en el cajero, respectivamente.

Entonces:

X —y—2z=800

x—y—z=800l X -y —2z=800 X+ Yy —2z=800 X =450

10X =20y =502=16000] _\ _,\ _ 57— 1600 y+4z=800l— y-4z=800 —ly=200
§=£ | 3y-4z=0 3y—4z=0 —16z=-2400, lz=150
; ! ;

Tiene que haber 450 billetes de 10 €, 200 billetes de 20 € y 150 billetes de 150 €.
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a) Sean x e y la cantidad de megabytes que ocupan las fotografias de calidad normal y 6ptima, respectivamente.

X—y=24 |
Entonces: i

0,2x — Ay = 9,2

[M|—A=0,2-0—A=0,.2
Si A=0,2 — Rango (M) = Rango de (M*) =2 = N.° de incdgnitas — Sistema compatible determinado.
Si A=0,2—|M|-0— Rango (M) =1

1 24
0,2 9,2

1 1] 24

1 =4,4= - *) —
0,2 0,2 9,2l 0 — Rango de (M*) =2

Rango (M) = Rango de (M*) — Sistema incompatible.

SiA=0,2 el sistema no tiene solucidn.



Sistemas de ecuaciones

b) Supongamos que todas las fotos estan hechas en calidad éptima, es decir, x =0.

X—y=24| y =24 9,2
= -— A= __=0,383
0.2x —Ay =92 Ay=9,2 24

Las fotos en calidad 6ptima no pueden ocupar mas de 0.383 megabytes ni 0,2 megabytes, segiin vimos en el
apartado anterior.

¢) No, porque si fuese asi, el sistema planteado en el apartado a) tendria dos soluciones, y hemos visto que
cuando dicho sistema tiene solucion, esta es Unica, independientemente del valor de A.

86. Pagina 81

Sean x, y, z el nUmero de ordenadores de tipo A, By C, respectivamente.

Entonces:
X—y—-z=55 | X—y+z=55| x+y—z=55| X—y—z=55 x =10
2400x —1200y +1000z=73000; — 12X + 6y — 52 =365 — 7Xx—y =90, — IX+y=90-—-y =20
2400x = 1200y 2x=y =0 2x—=y =0 9x =90 z=25

Se compraron 10 ordenadores del tipo A, 20 del By 25 del C.
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Sean x e y los gramos de los suplementos tipos A y B, respectivamente.

Entonces:

2x—2y=12| X+y=6 X+y=56 I .
X =

3x—y=16l—3x—y=16 = —2y=—2i—~- 1

2x —4y =14 X+2y=7" y=1 V=

Hacen falta 5 gramos del suplemento Ay 1 gramo del suplemento B para producir la dosis pedida.
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Sean x, y, z el nUmero de alumnos matriculados con el primer monitor, el segundo y el tercero, respectivamente.

Entonces:
X—y—=2z=352 X=y—2z=352 X—=y+2z=352 X—=y+2z=2352 X = 200
4z =X ——=x-4z=0 —  y+5z=352 — y+5z=352-—-y=102
X—-y=2z-2 X—-y—-2z=-2  -2y-3z=-354 72 = 350 Zz=150

Hay 200 alumnos matriculados con el primer monitor, 102 con el segundo y 50 con el tercero.
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Sean x, y, z el nUmero de onzas que se han comido Daniel, Manuel y Montse, respectivamente.

Entonces:

X—y—-2z=36 X—y—-2z=36 X=-y+z=36 |x=9
2X=2y=2 y— 2X+2y—z=0 ; — -3z2=—=72:—,y =3
y—z=3x| =3x+y—z=0 4y +4z=108 |z=24

Daniel ha comido 9 onzas, Manuel 3 y Montse 24.
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Sean x, y, z el nimero de recipientes de medio litro, un litro y un litro y medio, respectivamente.

Entonces:
X—y—z=1100 X+y—-2z=1100 X+y—2z=1100 X—y+z=MOOl |X=500
0,5x =y —=152=1025{ = 0,5x = y+1,52=1025- — y+2z=2950 — y—=2z=950 y — 1y =250
X =2y X—=2y=0 ) -3y —z=-=1100 SZ=1750| IZ=350

Se han utilizado 500 recipientes de medio litro, 250 de un litro y 350 de litro y medio.
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Sean x, y, z el nimero inicial de profesores catedraticos, titulares y asociados, respectivamente.

Entonces:

X—y—2z=1000 | x—y—z=1000| X—y—-2z=1000 |x=50
y=50=2(x=-50)—2zy =+ =-2X—y—-2z=150 — 3y—-2z=2150"— iy =600
y=100=x+100+ 2 —XxX—=y =z=200 2y =1200 z = 350

Hay 50 profesores catedraticos, 600 titulares y 350 asociados.
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Sean x, y, z el nUumero de alumnos matriculados en ESO, en Bachillerato y en Ciclos Formativos, respectivamente.
Entonces:

X—y—-2z=1200 | X+y—z=1200 X—y—2z=1200
y—=2z=x-100 = —X+y—2z=100 +— =X4+y—=2z=100 -—
0,4x—=0,3y+0,22=10,3-1200+ 45 0,4x+0,3y —0,2z=405 4x+ 3y —2z=4050

X—y—-2z=1200 X—y—z=1200 |x=650
— 2y+3z=1300;— 2y+3z=1300;— 7y =350
-y —=2z=-750 —-z=-=200 z =200

Hay 650 alumnos matriculados en ESO, 350 en Bachillerato y 200 en Ciclos Formativos.

93. Pagina 82
Sean x, y, z lo que ha invertido en la primera, segunda y tercera empresa, respectivamente.

Entonces:

X—y—=2z=4000 X -y —2z=4000 X+y—2z=4000
0,07x —=0,09y—=0,12=352 ;| —=7x—9y+10z2=35200y =+ 2y —-3z=7200; —
z=2y -2y —-z=0 -2y +z=0

X —y—2z=4000 |X=13OO
— 2y—3z=7200!= !y =900
4z =7200 z=1800

Ha invertido 1 300 € en la primera empresa, 900 € en la segunda y 1 800 € en la tercera.
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Sean x, y, z, la cantidad del cdoctel 1, coctel 2 y céctel 3, respectivamente.

Entonces:
0,6x —0,65y+ 0,85z =0,65 l 60X + 65y — 857 = 65 | 20X—15y—52=16,25[
0,2x—=0,2y+0,12=0,1875;y — 20x — 20y — 102 =18,75; — 60X — 65y — 857 = 65 —

0,2x—10,15y —0,052=0,1625 20X +15y — 52 =16,25 20x =20y — 10z =18,75

20x—15y—52=16,25| 20X+15y—52=16,25| x=0,5
- 20y +702=16.25; — 20y +702=16.25 y— -y =20,375
Sy—5z=2,5 —-50z=-6,25 z=0,125

Para obtener el céctel 4 hay que afiadir el 50 % del coctel 1, el 37,5 % del coctel 2y el 12,5 % del céctel 3.

95. Pagina 82

Sean x, y, z el nUmero de monedas de 10, 20 y 50 céntimos, respectivamente.

Entonces:
X—y—=2z=2600 X—=y—=2z=2600 X =400
0,7x—=0,2y +0,52=870 — y+4z=6100 -— .y =900
X-y=1z -2z=-2600  z=1300

Pablo tiene 400 monedas de 10 céntimos, 900 monedas de 20 céntimos y 1 300 de 50 céntimos.

96. Pagina 82
Sean:
x - Numero de paginas que lee Oscar r - Numero de dias que tarda Oscar en leer la novela.
y ° Numero de paginas que lee Beatriz s - Numero de dias que tarda Beatriz en leer la novela.
z - Numero de paginas que lee Ainhoa t * Numero de dias que tarda Ainhoa en leer la novela.

X=yEs|_ X=2z+12

Entonces: '
y=z+9]| S=1t-4|

Sabemos que rx = sy =tz = N.° de paginas del libro

Entonces:

x=sy| (t-5) z+12 =(t—4)(Z—9)| 17 =12t-52-60= {7 =9t -4z - 36|

sy =tz | (t—4)z49)=tz | 7 -9t-4z-36=t7 |
3t—z =24 z=3t-24 |z=36
9t—4z=36] 9t—12t—96=36 | t=20

El libro tiene 20 - 36 = 720 paginas.
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Sean x, y, z el precio de una medalla de oro, una de plata y una de bronce, respectivamente.

Entonces:
50x—40y+302=23ol 50x+40y—302=23ol 50X — 40y — 30z = 230 l XxX=2,3
90x =70y + 60z =418} — —-10y+30z=20 ;— -10y + 30z =20 — y=19
40x — 60y + 100z = 336 140y — 380z = 760 800z = 1040 z=1,3

Una medalla de oro vale 2,30 €, una de plata, 1,90 € y una de bronce, 1,30 €.

98. Pagina 82

Sean x, y, z el nimero de hojas que reparten Alonso, Luisa y Alba, respectivamente.

Entonces:
y=O,2(x—y+z)l -0,2x+0,8y=0,2z=0 -2X+8y—-2z=0 -2Xx =8y —=2z=0
z= x—100 r— —X=2=100"— —x—2z=100!— Z=100—X-—
X —y =850 l X+ y =850, x -y =850l y =850—-x,
X =550 |X=550
— z=100—xy— 1y =300
y=850—X| Z =650

Alonso reparte 550 hojas, Luisa 300 y Alba 650.
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Sea x el peso de un frigorifico y sea y el peso de una lavadora.

X—y=120 | X+y =120
Entonces: 3x—4y =1550—1250; = 3x —4y = 300
4x—5y =480 4x =5y =480
- 11 120
, 4=1=0_. Rango (A) = 2 3 4 300{=60=0— Rango (A*)=3
4 5 480

Rango (A) # Rango (A*) - Sistema incompatible.

El sistema no tiene solucidn; por tanto, los datos recogidos no pueden ser correctos.

100. Pagina 83

a) Sean x, y, z el nimero de hombres, mujeres y nifios que han acudido a la excursién, respectivamente.

X—-y—-2z=20 |
Entonces: i
X=y+1]

x—y+z=2q
x—y=1]|

Tenemos dos ecuaciones para tres incégnitas, luego no es posible averiguar cuantos hombres, mujeres y nifios
fueron con exactitud.

X—-y—z=20 | X—y+z=20| X—-y—-z=20 | X—y—z=20 x=7
b) X=y+1 — X=y=1|—= =2y-7z=-19;— =2y-2z=-19;—.y=6
X=2z X-=2z2=0 -y—2z=-20 -3z=-21 z=7

Fueron 7 hombres, 6 mujeres y 7 nifios a la excursion.
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101. Pagina 83

Sean x, y, z el nimero de discos de pop, rock y jazz, respectivamente.

N

X=_—-10

x—y=z—30| X+y=2z+30l

Entonces: , _ 30— 3x | 3x =z -30, ‘

y=2"2-20

N w
o R

[z I j2z
En total tengo X—y—2=|§+10,+‘?

- 20!+ z=2z-30 discos.
1

Como el total de discos no llega a 300, 2z — 30+ 300 — z- 135,

Tomamos los multiplos de 15 menores que 135:

X =15
e Sjiz=15— y =30 — No es solucion. Igual nimero de discos de jazz y pop.
. X= 20 .z ’ .
e Siz=30— P No es solucion. No son multiplos de 15.
. X = 25 .z ’ .
o Siz=45— 1~ Noes solucién. No son multiplos de 15.

0
o Sjz=60— y=s0| ~ No es solucién. Igual nimero de discos de jazz y rock.

X =35
o Sjz=75— y =70 — No es solucién. No son multiplos de 15.

X =40

e Sjz=90— y=s0| No es solucién. No son multiplos de 15.

. X = 45| .,
e Sjz=105— 1 — Essolucion.
90|

e Sjiz=120—

50
! — No es solucién. No son multiplos de 15.

100

X
y
Tengo 45 discos de pop, 90 de rock y 105 de jazz.
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a) Sean x, y, z el nimero de viajes que realizaran Raul, Marco y Antonio, respectivamente.

x—y =30 l X—y=30| X—y =30 X—y =30
Entonces: x -y =10-2 - X=y=-z=10 — X—y—z=10!— X+y—-z=10,
X=—y=06x-y=-2)| 04x—=04y-0,6z=0, 4x—-4y-6z=01 4x+4y—6z=0
[1 1 0] [1 1 0]30]
1 1
A=11 1 =1 Ax=11 1 -1 10|
1 1
l4 4 -6} l4 4 -6 0_|
11 0
[A|=]17 1 —=1=0— Rango (A) < N.°deincégnitas
4 4 -6

No se puede determinar el nimero de viajes que realizaran cada uno.
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x—y =230 X+y=30 X —y =230 l X=12
b) x—y-z=10;—x+y-z=10;— -z=-20;—-y=18
3x =2y 3X—2y=0| -5y =-90 z=20

Raul realizara 12 viajes, Marco 18 y Antonio 20.
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Sean x, y, z el peso de un anillo, una moneda y un pendiente, respectivamente.

- X=y=-z=29 | x+y-z=29|
ntonces: 4x-3y—27=89]  —y-22=—-27]
-z=18 -z=18 =9
Six=11—-y !—*y __!y
-y =-2z==-27| -z=-9  |z=

No es solucion porque los dos objetos pesan lo mismo.

Si 1 X=2z=18| |X=1O
b= —2z=-16] |z=38
Es posible.

x—y=18|_'|x=13

Siz=11— h
-y ==5] ly=5

No es solucidon porque la diferencia entre los pesos es superior a 3 g.

El objeto encontrado es una moneda.

104. Pagina 83

a) Sean x, y, z los precios de las tarifas «Ven al cine en tren», «Oro» y «Estandar», respectivamente.

X—2y42z=22

Entonces: Ix—y -z 23'5i

Tenemos dos ecuaciones y tres incognitas, no podemos determinar el valor de las incégnitas.

b) El valor de y ha de ser un nimero natural par.

. 5 X—27z=18 | X+2z=18 X=5 i i
Siy= 3x -z =21,5| —sz=-325] z=65 s solucion.
. X—=2z=14 | X=2z=14 X=5
Siy=4— | — —.

3x = z=19,5| -57=-225 z=45

No es solucion porque la tarifa «Estadndar» es mas barata que la tarifa «Ven al cine en tren».

Xx=2z=10 |
y=6— P —
3x —z=17,5|

X—2z=10 x=5
-5z=-12,5| z=25
No es solucion porque la tarifa «Estandar» es mas barata que la tarifa «Ven al cine en tren».
Si continuamos vemos que segun aumenta el valor de y, se reduce el de zy aumenta también el de x.

Por tanto, la solucion es que la tarifa «Ven al cine en tren» cuesta 5 €, la «Oro» 2 € y la «Estandar» 6,50 €.
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5=28 =10
X = X =

11? 18 7x=z+8 | 7x—2=38 T 1Tx=y+10 | 1Mx-y=10 |
='T 7y =11z + 18, 7y — 11z =18| y—.7 18 Mz=7y—=18, 11z=7y =-18,
Z=1h SRAET

Si formamos un sistema con las tres ecuaciones:

7x—-2=38 |
7y =112 =18}
11x =y =10

Comprobamos que ambas soluciones son correctas, ya que el sistema es compatible indeterminado.

7 0 -1 7 0 8
[A]=]0 7 =11=0 |A‘|= 0 7 18/=0
-1 0 11 =1 10
MATEMATICAS EN TU VIDA
1. Pagina 84
5Y — 20T — 6/ = 1292 | 5Y 4 20T 4 6/ = 1292 | 5(18 = )= 20(2,7 + 0,15/)— 6/ = 1292 |=82
y=18—/] = Y =18+ - Yy =18-1 -—ly =100
T=0,15Y T=2,7-0,15/ T=27+0,15, IT=15

El resultado es correcto.

2. Pagina 84
Con dos ecuaciones tendriamos un sistema compatible indeterminado y, por tanto, infinitas soluciones.

Con cuatro ecuaciones puede obtenerse la solucidn si una de las ecuaciones es combinacion lineal de las otras. Si
no estamos en este caso tendriamos un sistema compatible indeterminado.

3. Pagina 84
Se puede hacer de la siguiente manera:

S5Y = 20T = 6/=1292

Y =18-1
T =0,15Y
T=27+0,15/

Obtendriamos el mismo resultado.

4. Pagina 84

Si en 20 dias hemos gastado 1292 Mb:

1292 , -
WGO - 1938 = 2024 — Tendria suficiente para todo el mes.

118



